Дислалия и сроки ее преодоления

Полноценное развитие личности ребен​ка невозможно без воспитания у него пра​вильной речи. Однако выполнение этой зада​чи связано с определенными трудностями, яв​ляющимися следствием чрезвычайной слож​ности самого явления речи.
Речевой функцией ребенок овладевает по​степенно, путем подражания произношению звуков и слов взрослыми. Овладение пра​вильным произношением большинства звуков происходит у него не сразу, а через промежу​точные звуки. Это период так называемого физиологического (возрастного) косноязы​чия. Чем раньше в семье обращают внима​ние на воспитание у ребенка правильного звукопроизношения, тем быстрее оно форми​руется и нормализуется. Ошибочно надеять​ся на самопроизвольное исчезновение недо​статков произношения по мере роста ребен​ка. Вследствие условнорефлекторного меха​низма речи недостатки произношения могут прочно закрепляться и превращаться в стой​кое речевое нарушение.
Под косноязычием (дислалия) понимается неумение произносить тот или иной звук, его искаже​ние или замена одного звука другим. При относительной норме лексико-грамматической стороны речи у ребенка дислалия может выступать в виде изолированного де​фекта. Однако встречаются случаи, когда дислалия сопутствует более сложным ре​чевым нарушениям, выражающимся в раз​личной степени лексико-грамматического не​доразвития.

При дислалия не обнаруживается ка​ких-либо нарушений в коре головного мозга, но предполагается возможность нейродинамических нарушений, например некоторая слабость дифференцировочного торможения в речедвигательном анализаторе.
Дислалия должна быть своевременно исправлена, так как любые недостатки речи ограничивают общение ребенка со сверстни​ками и взрослыми, этим самым отрицательно влияя на формирование его эмоционально-ин​теллектуальной сферы. Недостатки речи у школьников могут привести к неуспеваемо​сти по многим дисциплинам.
Работа по исправлению дислалии,  не​смотря на определенную специфичность, строится на основе общих педагогических принципов, в первую очередь постепенности перехода от легкого к трудному, сознатель​ности усвоения материала.
Ис​правление дефектов звуков у ребенка су​щественным образом зависит от его воз​раста.
Так, для маленького ребенка от 2 до 4 лет вначале важно общее развитие речи, т. е. накопление словаря, уяснение смысло​вого значения слов и грамматических связей. В игровой форме можно исправлять дефект​ные и закреплять правильные звуки, исполь​зуя способность ребенка к воспроизведению услышанного.
Исправление произношения у ребенка старше 4 лет предусматривает осознание им работы артикуляционного аппарата, что достигается соответствующим показом и объ​яснением. В том случае, если не удается по​лучить артикуляцию соответствующего зву​ка по подражанию, используется механиче​ское воздействие на речевые органы пальцев руки или простейших приспособлений: чай​ной ложки, палочки.
Оптимальный возраст для исправления звукопроизношения составляет  4—5лет, а при постановке звука «Р» даже 6 лет. Более раннее исправление звуков сопряжено с нецелесообразной затратой времени и усилий из-за ограниченных возможностей ребенка в смысле понимания стоящей задачи, не достаточной настойчивости и внимательности.
